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घाताॊक औय घात 

Question 1 

एक छ: याउॊ ड की प्रश्नोत्तयी भें छ: टीभों ने बाग लरमा I प्रत्मेक याउॊ ड भें टीभ से एक प्रश्न ऩूछा गमा 
I उत्तय ककतने सकैॊ डों भें ददमा गमा है , उसऩय अॊक ननधाारयत ककए गए है I प्रत्मेक सही जवाफ जोकक 
1-5 सकैॊ ड भें ददमा गमा उसके 10 अॊक ददमे गए औय उतनी ही फाय प्राप्त अॊक से गणुा ककमा गमा 
जजतने सकैॊ ड उत्तय देने के लरए टीभ ने लरए I 6-10 सकैॊ ड के बीतय सही जवाफ देने के 15 अॊक ददमे 
गए औय उतनी ही फाय प्राप्त अॊक से गणुा ककमा गमा जजतने सकैॊ ड उत्तय देने के लरए टीभ ने लरए I 
11वें सकैॊ ड के फाद ददमे गए उत्तय औय एक बी गरत उत्तय देने वारी वारी टीभ को 0 अॊक देकय 
अमोग्म घोषषत कय ददमा गमा Iजजस बी टीभ ने सफसे कभ अॊक प्राप्त ककए ,उसे षवजमी घोषषत ककमा 
गमाI नीचे दी गई तालरका के अनुसाय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

याउॊ ड टीभ A टीभ B टीभ C टीभ D टीभ E टीभ F 

1 5 सकैॊ ड  4 सकैॊ ड  5 सकैॊ ड  2 सकैॊ ड  5 सकैॊ ड  2 सकैॊ ड  

2 6 सकैॊ ड  3 सकैॊ ड  6 सकैॊ ड  4 सकैॊ ड  6 सकैॊ ड  6 सकैॊ ड  

3 3 सकैॊ ड  3 सकैॊ ड  2 सकैॊ ड  3 सकैॊ ड  गरत उत्तय  3 सकैॊ ड  

4 2 सकैॊ ड 5 सकैॊ ड 2 सकैॊ ड 5 सकैॊ ड 2 सकैॊ ड 2 सकैॊ ड 

5 7 सकैॊ ड 6 सकैॊ ड 12 सकैॊ ड 6 सकैॊ ड 13 सकैॊ ड 5 सकैॊ ड 

6 4 सकैॊ ड 2 सकैॊ ड गरत उत्तय 4 सकैॊ ड 4 सकैॊ ड 3 सकैॊ ड 

प्र0.1 टीभ A द्वाया ऩहरे याउॊ ड भें 10 अॊकों को ककतनी फाय गणुा ककमा जाएगा I अॊकों का घाताॊकीम 
रूऩ क्मा होगा ?  

प्र0.2 याउॊ ड 1 भें सबी टीभों द्वाया प्राप्त अॊकों का घाताॊकीम प्रसारयत रूऩ क्मा होगा ? 

प्र0.3 कौन सी टीभें अमोग्म घोषषत हुई I अमोग्म घोषषत होने से ऩहरे टीभों द्वाया प्राप्ताॊकों का  
भानक रूऩ क्मा होगा ?  

प्र0.4 ककन दो टीभों के कुर अॊकों का अॊतय 1.70868275 x108 के फयाफय है? अॊतय का सॊख्मा रूऩ बी 
लरखें ?  
प्र0.5 कौन सी टीभ षवजमी हुई ? दसूये नॊफय ऩय यहने वारी टीभ से षवजमी टीभ ने जजतने कभ अॊक 
प्राप्त ककए,उन्हें घाताॊकीम रूऩ भें प्रदलशात कयें ?  

                Creator 
                 Ms. Anjali Chahal 
                 State Core Team Member 
                 Block Resource Person, Barwala, Pkl 



Question 2 

 
o"kkZ _rq esa ueh ds dkj.k fo"kkDr thok.kqvksa dh la[;k esa xq.kkRed ifjorZu vkrk gSA jkLrs esa 

,d dq³s ds <sj esa fo"kkDr thok.kqvksa dh la[;k tc dq³k de ek=k esa Fkk rks 100000 FkhA ,d 

lIrkg rd ogkWa ls dq³s dk fuLrkj.k ugha gqvk rks thok.kqvksa dh la[;k fnu izfr fnu blh izdkj 

c<rh xbZ fd igys fnu 100 xq.kk] nwljs fnu 200 xq.kk] rhljs fnu 400 xq.kk] pkSFks fnu 800 

xq.kk c<h rFkk ikapos fnu 1600 xq.kk c<s rks fuEu ds mRrj nhft,A 

प्र0.1 igys fnu ds thok.kqvksa dh la[;k dks Kkr djds ekud :Ik fyf[k,A 

प्र0.2 ;fn thok.kqvksa dh o`f) blh izdkj gks rks lkrosa fnu ds thok.kqvksa dh la[;k dks ekud 

:i esa fu:fir djsaA  
प्र0.3 thok.kqvksa dh izfrfnu o`f) esa dksbZ lEcU/k gS\ 

        Creator 
        Mr. Pratap Singh , PGT Maths 
        GSSS Chakkarpur,Gurugram  
 

Question 3 

 

ककसी जीवाण ुकी कोलशका प्रत्मेक 30 लभनट भें दोगनुी हो जाती हैं ।कोई वैऻाननक केवर एक कोलशका 
से प्रायॊब कयता है। तो फताइए कक:- 

 

प्र01. 10 घॊटों भें कोलशकाओॊ की सॊख्मा क्मा होगी? 

प्र02. 12 घॊटों भें कोलशकाओॊ की सॊख्मा क्मा होगी? 

प्र03. प्रश्न 1 व 2 भें कोलशकाओॊ की सॊख्मा को घाताॊकीम रूऩ भें व्मक्त कीजजए ? 

Creator 
        Mr. Ramesh Chand 
        Rewari  

 



Question 4 
घात औय घाताॊक अध्माम को ऩढाते हुए अध्माऩक ने एक फडा खूफसयूत उदाहयण ददमा। उन्होंने बायत 
के 10 अभीय रोगों की सचूी उनके व्मवसाम,  यैंक के साथ प्रस्तुत ककए।  

 उऩयोक्त सचूी के आधाय ऩय उन्होंने कऺा भें ननम्नलरखखत प्रश्न ऩूछे।  

 प्र0.1  एक लभलरमन =............ रुऩए।  
 प्र0.2  मदद एक डॉरय की कीभत ₹75 हो तो अजीज पे्रभ जी की आभदनी को रुऩए भें    
   फदरते हुए भानक रूऩ भें लरखो।  
 प्र0.3  फैंककॊ ग भें काभ कय यहे व्मजक्त की आभदनी को प्रसारयत रूऩ भें लरखो। 
 प्र0.4  गौतभ अडानी तथा ददरीऩ साॊगवी की आभदनी का गणुनपर उचचत सतू्र से ऻात कय,  
   उसको भानक रूऩ भें लरखो।  
 प्र0.5  उऩयोक्त सायणी भें सफसे प्रथभ तथा सफसे अॊनतभ व्मजक्त की आभदनी का अॊतय  
  प्रसारयत रूऩ भें लरखो 

            Creator  
                                                                                           Mr. Satya Narayan , DIET Faculty, Math 

                                                                DIET Mattersham, Hisar  

 



Question 5 
,d ckj jkts”k vkSj mldh nknh vkil es ckrphr dj jgs FksA jkts”k dh nknh vius cpiu dh 

mls ckras crk jgh Fkh nknh dgrs jkts”k gekjh rks lkyHkj dh vk; 680: rd gksrh Fkh ij vkt 

ds tekus esa 200000: (2yk[k) rd vk; gksrh gS jkts”k cMs ets ls viuh nknh dh ckrs lqu 

jgk Fkk nknh ls iwNrk nknh vkdk”k esa fdrus rkjs gS nknh dgrs csVk vusd rkjs gS rks jkts”k 

dgrk geus rks i<+k gS fd vkdk”k xaxk esa 100]000]000]000 rkjs gSA nknh dgrs ges rks ekywe gh 

ugh gksrk FkkA jkts”k nknh ls iwNrk gS fd vkidks viuh tsc [kpZ fdruk feyrk Fkk rks nknh 

dgrs dHkh 5iSls rks dHkh 20 iSls rqEgs rks csVk ,d fnu ds 20: feyrs gSA nknh dgrs csVk 

rqEgkjk tekuk dqN vkSj gS gekjk dqN vkSj FkkA bl rjg nksuks dh ckrphr pyrh jgh mudh 

ckrphr ls tqM+s iz”uks ds mrj fnft,& 

Ikz0 1 nknh ds tekus es ftruh vk; gksrh Fkh vkSj jkts”k ds firk dh vk; mu nksuks dh vHkkT; 

xq.ku[k.M ds #i es fy[ks A 

iz0 2 jkts”k )kjk crk, x, rkjks dh la[;k dk ekud #i crk ldrs gks D;k cusxk \ 

iz0 3 jkts”k dks feyus okyh tsc [kPkZ dks vHkkT; xq.ku[k.Mks dh ?kkrks ds xq.kuQy es fy[kk tk 

ldrk gS ;k ugh \ 

iz0 4 nknh dks feyus okyh tsc [kpZ dks :i;s esa cnyks vkSj ?kkarkdks ds fu;eksa dk iz;ksx dj 

gy djsA 

 

         Creator 
         Ms. Charu, PGT Math 
         GGSSS Jakholi, Kaithal 
 
 
 
 
 
 
 



Question 6 
 
 

ftl izdkj i`Foh vkSj vU; xzg lw;Z dh ifjØek djrs gSaA mlh izdkj lw;Z Hkh आकाश xaxk ds 

dsUnz dh ifjØek djrk gSA bldks ifjØek djus esa 24 djksM वषा  yxHkx yxrs gSaA bls 

fugkfjdk वषा dgrs gaS vkSj ifjØek djus dh xfr ,d lsdsUM esa 25 fd0eh0 gSA lw;Z lkSje.My 

dk ,d rkjk gSA lw;Z dk O;kl 13 yk[k 90 gtkj fd0eh0 gS rFkk आकाश xaaxk ds dsUnz ls 

vkSlr nwjh   2-510
17
 fd0eh0 gSA lw;Z vkSj iF̀oh ds chp dh nwjh 149600000 fd0eh0 gSA 

Ikz0 1 lw;Z ds ifjØek djus dh xfr 

  v½ 25000 fd0eh0 

  c½ 25 djksM वषा  izfr lSds.M  

  l½ 25000eh0@lSds.M 

  n½ v vkSj c nksuksa lgh gSA 

Ikz0 2 fugkfjdk वषाZ fdlds cjkcj gS\ 

  v½ 2-510
17
  

      c½ 25000 वषा   

      l½ 2-410
18
 वषा   

  n½ dksbZ ugha
 

Ikz0 3 lw;Z dh आकाश xaxk ds dsUnz ls vkSlr nwjh gksxh\ 

  v½ 250000000000000000 fd0eh0   

      c½ 25000000000000000000 eh0  

  l½ 25 djksM+ fd0eh0    

      n½ v vksj c fodYi lgh gSA 

        Creator 
        Mr. Devi Prakash , PGT Math  
        MahinderGarh 



 
 

Question 7 

,d Fkksd O;kikjh] jktsश viuh nqdku esa xzkgd ds lkeku dh fyLV cukrs oDr lkeku dks  lsaV 

esa दशााता gS] ftldk vFkZ 100 ;k 10
2
 gksrk gSA vFkkZr~ 0-52 lsaV dk vFkZ gS] 

20.52 10 52   uxA 

vxj la[;k ux es gh nh tk, rks lsaV esas Kkr djus ds fy, 100 ls Hkkx ns fn;k tkrk gSA blh 

izdkj fcy cukrs oDr fcy esas यालश bdkbZ esa दशााता gSA ,d bdkbZ dk vFkZ 1000 ;k 10
3
 :i, 

gSA fcy dh okLrfod यालश Kkr djus ds fy, fcy esa vafdr यालश dks 1000 ls xq.kk dj fn;k 

tkrk gSA blh izdkj okLrfod यालश  fn, tkus ij fcy es vafdr यालश Kkr djus ds fy, 

okLrfod यालश  dks 1000 ls Hkkx ns fn;k tkrk gSA bl lwpuk ds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों  ds 

mŸkj nhft,%& 

Ikz0 1 याजेश dk deZpkjh 2-20 lsaV lkeku ds fy, fdrus ux xzkgd dks nsxk\ 

Ikz0 2 ,d xzkgd dks fdlh oLrq ds 135 ux [kjhnus gSaA blds fy, याजेश vius deZpkjh dks 

fdrus lsaaV lkeku ykus ds fy, dgsxk\ 

Ikz0 3 याजेश ,d fcy dh यालश  5-235 bdkbZ दशााता gSA bl fcy dh okLrfod यालश :i, esas 

fdruh gS\ 

Ikz0 4 ,d xzkgd याजेश dks iPphl gtkj nks lkS :i, dk Hkqxrku djrk gSaA fcy esa ;g यालश  

fdruh vafdr Fkh\ 

Ikz0 5 ,d xzkgd 1-5 lsaV yDl lkcqu [kjhnrk gS ftldk ,d ux dk ewY; 0-010 bdkbZ gSA 

xzkgd }kjk fd, x, okLrfod Hkqxrku dh यालश Kkr dhft,\ 

 
 
 

        Creator 
        Mr.Hariom Bansal, PGT Math 
        GSSS Budhwal, MahinderGarh 
 
 



Question 8 

सूयय हमारे सौरमंडल का प्रकाश प ंज हIै पृथ्वी सूयय के चारो तरफ तथा चन्द्रमा पृथ्वी के चारो तरफ चक्कर लगाता हैI 

यदद पृथ्वी और सूयय के बीच की दरूी 1.496x 10
11
मीटर तथा पृथ्वी और चन्द्रमा के बीच की दरूी 3.84x10

8
मीटर हIै  

प्रकाश की गतत एक सेकंड में 3 x 10
8
मीटर हIै 

प्र0-1. पृथ्वी से   कौन ज्यादा दरूी पर ह ैसूयय या चंरमा? 

प्र0-2. चंरग्रहण (LUNAR ECLIPSE) में पृथ्वी, सूयय और चंरमा के बीच में आ जाती ह,ै इस तथथनत में सूयय और चंरमा के 

बीच की दरूी क्या होगी? 

 

 

प्र0-3. सूययग्रहण (SOLAR ECLIPSE) में चंरमा, पृथ्वी और सूयय के बीच में आ जाता ह,ै इस तथथनत में सूयय और चंरमा के 

बीच की दरूी क्या होगी? 

 

प्र0-4. यदद दरूी= चालx समय हो,  

       (a) तब सूयय की रोशनी दकतने समय में पृथ्वी पर पॅहुचेगी? 

       (b) चंरमा की रोशनी दकतने समय में पृथ्वी पर पॅहुचेगी? 

      Creator 

Mr. Vikram Singh, PGT Math 
        GSSS Bhakli, Rewari 



Question 9 

एक भेडडकर  रफै भें एक फैक्टीरयमा  ऩय शोध कयने ऩय डॉक्टयों ने ऩामा कक मदद मह फैक्टीरयमा हय लभनट भें 
अऩने से दगुना हो जाता है औय इसी तयह उसकी सॊख्मा फढती यहती हैI मह इस तयह से ग्रोथ कयता 
है:- 

 

 सभम               फैक्टीरयमा की सॊख्मा 

        t=0                         1  

        t=1                        2  

        t=2                        4  

        t=3                        8   

 

 

प्र0-1. मदद t =10 लभनट हो तो फैक्टीरयमा की सॊख्मा क्मा होगी? 

प्र0-2. ककतने लभनट के फाद फैक्टीरयमा की सॊख्मा 4096 हो जाएगी ? 

प्र0-3.मदद फैक्टीरयमा इसी गनत से एक कऩ को 60 लभनट भें बयता है तफ कऩ को आधा बयने भें 
ककतने लभनट रगेंगे? 

प्र0-4. मदद फैक्टीरयमा हय लभनट भें 4 गनुा की गनत से फढे औय एक कऩ का 1/ 4 बाग 15 लभनट 
भें बय दे तफ वह कऩ ककतने लभनट भें ऩूया बय जाएगा? 

 

 

      Creator 

Mr. Vikram Singh, PGT Math 
        GSSS Bhakli, Rewari 

 



 

Question 10 

 

प्यारे बच्चों आप संख्याओं को पढ़ना तलखना इनकी त लना करना समझ च के हैं। लेदकन अगर संख्याएं बडी हो जैसे 

हमारे सौरमंडल के तवतभन्न ग्रहो की हम से दरूी उनके रव्यमान इत्यादद का मापन करना हो जैसे पृथ्वी व यूरेनस ग्रह 

का रव्यमान क्रमश : 5,970,000,000,000,000,000,000,000 Kg व 

86,800,000,000,000,000,000,000,000 Kg तथा सूयय व शतन ग्रह के  बीच की दरूी 1,433,500,000,000 m 

ह ैतो इन दरूरयों की आप आसानी से गणना नहीं कर सकते। इसतलए इस प्रकार की संख्याओं की गणना करने के तलए 

हम घातांको का प्रयोग करते हैं। जैसे 10 ,000 को हम 10×10×10×10 =104  के रूप में व्यक्त कर सकते हैं। जहां 10 

आधार व 4 घातांक कहलाता ह।ै 

प्र0 1 ऩथृ्वी के द्रव्मभान को भीटय भें भानक रूऩ भें लरखें? 

प्र0 2 एक आकाशगॊगा भें औसतन 1011  ताये हैं। इसे प्रसारयत रूऩ भें लरखें? 

प्र0.3 27×27×27 के लरए आधाय 3 रेते हुए इसे घाताॊकीम के रूऩ भें व्मक्त कयें? 

प्र0.4 क्मा  4 4 x 3 4 =  12 4 

      Creator 

Mr. Parmod, PGT Math 
        GSSS Karoli, Rewari 



 

Question 11 

 

सॊसाय के सबी भरुस्थरो का ऺेत्रपर इस प्रकाय हैं :- 

Sr. No.   Desert of the world            Area(Sq Kilometer) 

1      काराहायी, दक्षऺणी अफ्रीका   932400  

2     थाय,बायत    199430  

3     चगफसन, आस्रेलरमा    155400  

4     गे्रट षवक्टोरयमा, आस्रेलरमा  647500  

5     सहाया, उतय अफ्रीका              8598800  

प्र0-1) उऩयोक्त सबी भरुस्थरो के ऺेत्रपर को भानक रूऩ भे व्मक्त कयों I 

प्र0-2) सबी भरुस्थरो के ऺेत्रपर को आयोही के क्रभ भे रगाओ ? 

 

 

 

      Creator 

Ms. Neelam , TGT Math 
        GSSS Lakhan Majra, Rohtak 

 

 

 

 



Question 12 

अगस्त 2020 तक बायत भें सवााचधक कभाई कयने वारी 10 हॉरीवुड कपल्भों की सचूी दी गई है| एक सायणी फनाएॊ 
जजसभें कपल्भों को उनकी सवााचधक कभाई  से शुरू कयके 1 से 10 तक क्रभ भें बायतीम सॊख्मा ऩद्धनत भें लरखकय 

भानक रूऩ भें दशााएॊ| 

 

मह आॊकड ेstatista.com वेफसाइट से लरए गए हैं|नई सायणी के आधाय ऩय भानक रूऩ भें ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 

प्र0-1 जजन कपल्भों का क्रभ एक सभ अबाज्म सॊख्मा है उनका नाभ लरखकय उनकी कभाई को बी दशााएॊ| 
प्र0 2. दोनों सवााचधक कभाई वारी कपल्भों की कभाई के मोग की गणना कयके ददखाएॊ| 
प्र0 3. सवााचधक कभाई भें क्रभ सॊख्मा 6औय 7 ऩय आने वारी कपल्भों की कभाई के गणुनपर को घाताॊक के 

ननमभों से ऻात कयें | 
प्र0 4. जयैुलसक वल्डा कपल्भ के दोनों सॊस्कयणों की औसत कभाई ऻात कयें | 
प्र0 5. सात अॊकों की छोटी से छोटी सॊख्मा के घन भें ककतने शून्म होंगे? 

Creator 
Mr. Saurabh Kumar, BRP Maths 
O/o DIET Ding, Ellenabad, Sirsa 

 



Question 13 

 
 

एक घाताॊकीम सॊख्माओॊ के याज्म भें लबन्न-लबन्न सॊख्माएॊ यहती हैं | उस याज्म की मह खालसमत है कक सॊख्मा 
1 औय 0 को छोडकय जो बी सॊख्मा सॊमुक्त ऩरयवाय भें यहती है औय लभरकय काभ कयती है , तो उनकी शजक्त 
फहुत अचधक फढ जाती है  | जैसे दो - दो सदस्मों के चाय ऩरयवाय इकटे्ठ यहते हैं औय लभरकय काभ कयते हैं तो 
उस सभूह के काभ कयने की शजक्त 2×2×2×2 अथाात 24 हो जाती है | इस याज्म के याजा ने एक ननमभ फना 
यखा है कक जो ऩरयवाय मा कोई व्मजक्त षवशषे याज्म की बराई के लरए रगाताय एक भहीना कामा कयता है  तो 
उसे उसकी शजक्त के अनुसाय धन की फोयी लभरती है  | कर तीन तीन सदस्मों की तीन ऩरयवायों , जजन्होंने 
षऩछरे 1 भहीने याज्म की साप सपाई से सॊफॊचधत कामा ककमा , को 27 इकाई बाय वारी धन की फोयी लभरी है | 
फोयी इतनी बायी थी कक 2 सदस्म वारे 4 ऩरयवायों तथा 5 सदस्मों वारे 2 ऩरयवायों के सभूहों से अरग-अरग 
कोलशश कयने ऩय दहरी तक नहीॊ। 

वखणात याज्म की षवशषेताओॊ के आधाय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए:- 

प्र0 1:- मदद 3 सदस्मों के 3 ऩरयवायों की जगह  2 ऩरयवाय लभरकय  याज्म की साप सपाई से सॊफॊचधत कामा 
कयते तो उन्हें ककतने इकाई बाय वारी धन से बयी फोयी लभरती ? 

प्र0 2:- ऩरयवायों के एक सभूह ने याजा से 32 इकाई बाय वारी धन की फोयी प्राप्त की है तो फताइए उस सभूह 
भें ककतने - ककतने सदस्मों के ककतने ऩरयवाय शालभर थे? 

प्र0 3:- मदद 4 सदस्मों के 3 ऩरयवाय लभरकय 1 भहीने तक रगाताय याज्म भें छोटे फच्चों के ऩढने के लरए 
षवद्मारम ननभााण का कामा कयें तो उस सभूह को ककतना धन लभरेगा?  

 
 
 

   Creator  
                                                                                    Mr.Rajesh Kumar , PGT Math 

                                                                     GSSS Bhaklana, Hisar  
 

 

 

 



 

Question 14 

 

सोडडमभ क्रोयाइड का द्रव्मभान 58.5 ग्राभ प्रनत भोर है । एक भोर भें 6.022 × 10 23     कणों की सॊख्मा होती है। 

सोडडमभ क्रोयाइड, सोडडमभ तथा क्रोयीन के ऩयभाणओुॊ से लभरकय फना होता है, जजसभें सोडडमभ का प्रत्मेक ऩयभाण ु

क्रोयीन के प्रत्मेक ऩयभाण ुको एक इरेक्रॉन प्रदान कयता है। एक इरेक्रॉन ऩय -1.6 × 10 -19      कुरम्फ आवेश होता है 

जफकक प्रोटोन का आवेश इसका मोज्म प्रनतरोभ होता है। 

इस जानकायी के आधाय ऩय आऩ ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें:- 

Q1. 17 ग्राभ सोडडमभ क्रोयाइड भें अणओुॊ की सॊख्मा ऻात कयें तथा उसे भानक रूऩ भें लरखखए ।  

Q2. एक प्रोटोन ऩय ककतना आवेश होगा? 

  (a)  1.6 × 10 19 कुरम्फ  

  (b)  1.6 × 10 -19 कुरम्फ  

  (c)  -1.6 × 10 19 कुरम्फ  

  (d)  -1.6 × 10 -19 कुरम्फ  

Q3. सोडडमभ क्रोयाइड के एक अण ुका बाय ऻात कयें। 

Q4. एक भोर अणओुॊ भें इरेक्रॉन आदान-प्रदान से सोडडमभ ऩयभाणओुॊ  द्वाया छोड ेगए  इरेक्रॉनों के कुर 

आवेश की गणना कयें व उसे भानक रूऩ भें लरखें। 

 

 

Creator 
Mr. Jagdev, TGT Math 
GSSS Mamera Kalan, Ellenabad, Sirsa 

 



 

Question 15 

 
 

 रमेश बच्चों को तपकतनक पर लेकर गया तथा वहााँ उसने सभी बच्चों को आइसक्रीम तखलाई । प्रत्येक 

आइसक्रीम 10 रुपए की थी लेदकन थकूल के बच्चों को दखेकर आइसक्रीम वाले ने इन्द्हें 8 रुपए  प्रतत 

आइसक्रीम दी । 

 

   एक घंटे बाद रमेश ने प्रत्येक बच्चे को लड्डू दनेे के तलए दो- दो  लड्डूओं की पैककग कर दी । 

रमेश के साथ 15 बच्चे थे । लड्डू दनेे से पहले रमेश ने बच्चों से क छ प्रश्न दकए- 

प्र0 1. आइसक्रीम वाले को रमेश ने दकतने रुपए ददए तथा 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 

+8+8+8+8+8 +8+8+8 को संतिप्त रूप में कैसे तलखेंगे।  

प्र0  2 अगर हम  2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 तलखे तो इसका घातांकीय रूप क्या होगा ? 

प्र0 3.  215 और 810 में से कौन सा बडा ह?ै 

प्र04. अगर हम 16 x 16 x 16 x 16 के तलए आधार 2 लेते हैं तो इसका घातांकीय रूप क्या होगा ? 

प्र0 5.  (62)4 ÷ 63 को घातांकीय रूप में तलखकर दफर संख्या के रूप में तलखो ? 

 

        Creator 
        Ms. Suman Malik, TGT Maths 
               GSSS Ujale Khan,Sonipat 
 

 



Question 16 

 
 

एक गाॊव भें सयऩॊच के चुनाव से ऩहरे सयऩॊच ने अऩने कामा की सचूी दी जजसभें उसने कामों के नाभ 
व ्उन ऩय खचा यालश का ब्मौया ददमा I  

कामा  यालश (रूऩमे भें ) 

गरी  1500000 

लशऺा  750000 

ताराफ  500000 

स्वास्थ्म  250000 

 

प्र0 1 स्वास्थ्म ऩय खचा यालश को प्रसारयत रूऩ भें लरखखए  

प्र0 2 भानक रूऩ भें व्मक्त कीजजए 

(i)  लशऺा ऩय इस्तेभार यालश को 

(ii)  गरी ऩय इस्तेभार यालश को 

 प्र0 3 चायों कामा ऩय कुर यालश ऻात कीजजए व कुर यालश को भानक रूऩ भें ऻात कीजजए  

 प्र0 4  7* +18* +5*  का भान ऻात कीजजए 

 

        Creator 
        Mr Gaurav Dalal,  BRP Maths 
               O/o BRC Kathura,Sonipat 
 

 
 
 
 



 

Question 17 

 

सौयभॊडर भें समूा एवॊ अन्म ग्रहों का द्रव्मभान इस प्रकाय है :- 
 

 

 

प्र0 1 समूा का द्रव्मभान ग्राभ भें साभान्म सॊख्मा के रूऩ भें लरखो ? 

प्र0 2 उऩयोक्त सबी ग्रहों भें ककस ग्रह का द्रव्मभान सफसे कभ है ? 

प्र0 3 उऩयोक्त सबी ग्रहों भें ककस ग्रह का द्रव्मभान सफसे अचधक है ? 

प्र0 4 समूा का द्रव्मभान फहृस्ऩनत के द्रव्मभान से ककतना अचधक है ? 

प्र0 5 फुध एवॊ भॊगर ग्रह के द्रव्मभान की तुरना कीजजए ? 

प्र0 6 उऩयोक्त सबी द्रव्मभान भें से सफसे अचधक द्रव्मभान भें सफसे कभ द्रव्मभान के अॊतय को  

साभान्म सॊख्मा भें ग्राभ के रूऩ भें लरखो | 
 

        Creator 
        Mr. Naveen , PGT Maths 
               GGSSS Nahri ,Sonipat 

 

 



Question 18 

 
oSHko  fiN~ys lIrkg foKku çn'kZuh ns[kus x;kA ogka mlus varfj{k foKku ls lEcaf/kr pkVZ 
ns[ks] ftu ij yN xzgksa vkSj lw;Z ds chp dh nwjh fy[kh FkhA ijarq og mUgs i<+us esa 
dfBukbZ vuqHko dj jgk Fkk D;ksafd os cgqr cM+h la[;k,a FkhA ,d pkVZ ij lw;Z vkSj i`Foh 
ds chp dh nwjh 149600000000 ehVj fy[kh FkhA vxys fnu tc og fo|ky; x;k rks mlus 
bl ckjs esa vius xf.kr ds v/;kid ls ckr dh] rks mUgksusa bu cM+h la[;kvksa dks ekud 
:i esa fy[kuk fl[kk;kA lw;Z vkSj i`Foh ds chp dh nwjh 1.496 × 1011

 ehVj gSA bls 
i<+uk vlku gSA 
mijksä ds आधाय ij fuEufyf[kr ç'uksa ds mÙkj nhft;s vFkkZr ekud रूऩ esa fyf[k,A 

 

 

प्र0 1  i`Foh dk æO;eku 5976000000000000000000000 fdyksxzke gSA bls ekud :i esa dSls 

fy[kk tkrk gS\ 

प्र0 2  i`Foh vkSj pUæek ds chp dh nwjh 3]84]000 fdyksehVj gSA bls ekud :i esa fy[ksaA 

प्र0 3  lw;Z dk O;kl 14]00]000 fdyksehVj gSA bldk ekud :i D;k gksxk \ 

प्र0 4  98]76]00]00]00]00]000 dk ekud :i D;k gksxk \ 

प्र0 5  1]45]67]80]00]]00]000 dks ekud :i esa dSls fy[kk tk ldrk gS \ 

 
 
 
 
 
 

        Creator 
        Mr. Manhar 
        BRP, Maths, Yamunanagar 

 

 
 



Question 19 

fuEu fLFkfr;ksa ij fopkj djds ç'uksa dk gy ns%& 

 

fLFkfr%&1 

jktw vkSj eksuw lkbal ds v/;kid ls inkFkZ ds ckjs esa iwNrs gSa A 

jktw % lj inkFkZ D;k gksrs gSa\  

v/;kid % i`Foh ij ekStwn gj inkFkZ NksVs&NksVs d.k ls feydj curk gSa gj ,d d.k esa dsaæ gksrk 

gS ftlesa U;wVu] çksV‚u vkSj bysDVª‚u gksrs gSa ftudk dqN æO;eku gksrk gSA  

eksuw % lj ;g æO;eku D;k gksrk gS\  

v/;kid % æO;eku ls gesa fdlh oLrq dk otu vkSj xq#Rokd"kZ.k 'kfä dk irk pyrk gSA  

jktw % og fdruk gksrk gS\  

v/;kid % bysDVª‚u dk æO;eku ¾ 9.109 x 10-31fd0xzk0 A 

U;wVu o çksVksu dk æO;eku ¾ 1.6729 x 10-27fd0xzk0 A 

v/;kid% D;k rqe nksuksa crk ldrs gks fdl dk æO;eku vf/kd gS\  

jktw o eksuw % ugha ljA  

v/;kid % ;g ç'u vki nksuksa vius xf.kr ds v/;kid ls iwNuk A 

ç0%&1  xf.kr ds v/;kid us jktw vkSj eksuw dks bl ç'u dk D;k mÙkj fn;k\  
 

fLFkfr%&2 

lkekftd foKku dk v/;kid% 2001 es  Hkkjr dh tula[;k ¾ 1027000000 vkSj 2011 esa  

Hkkjr dh tula[;k ¾ 1210000000 FkhA CySd cksMZ ij fy[kh gqbZ Fkh A 

xf.kr dk v/;kid % jktw o eksuw eksuw D;k rqe CySd cksMZ ij fy[kh la[;kvksa dks ?kkrkad esa  

fy[k ldrs gks\  

ç0%&2 jktw vkSj eksuw us ?kkrkad esa bu la[;kvksa dks fdl çdkj fy[kk esa bu la[;kvksa dks fdl 

çdkj fy[kk\  

fLFkfr%&3 

,d fnu jktw vkSj eksuw xf.kr ds v/;kid ds lkFk fpfM+;k?kj x,A 

jktw % gkFkh dks ns[kdj fpfM+;k?kj ds ,d O;fä ls iwNrk gS fd gkFkh gj jkst fdruk ?kkl [kk 

ysrk gS\  

O;fä%  2 x 106 
xzkeA 

eksuw % gkFkh ds nks cPpksa dks ns[kdj blh çdkj dk ç'u mlh O;fä ls djrk gSA 

O;fä % çR;sd cPpk 5 x 105 
xzke ?kkl gj jkst [kkrk gSaA 

ç0%&3 xf.kr dk v/;kid jktw o eksuw ls iwNrk gS fd rhuksa feydj 30 fnu esa fdruk ?kkl [kk 

ysrs gSa\  

 



fLFkfr%&4 

jktw vkSj eksuw ds ikl 2 #i;s  o 5 #i;s ds dqN flDds gSaA jktw ds ikl ftrus Hkh flDds gSa 

mudk ewY; 16384 #i;s gS vkSj eksuw ds ikl tks Hkh flDds gSa mudk ewY; 78125 #i;s gSA  

ç&4 crkvks fd jktw vkSj eksuw ds ikl 2 #i;s  o 5 #i;s ds fdrus flDds gSa  vkSj fdlds ikl 

vf/kd flDds  gSa\  

fLFkfr%&5 

xf.kr ds v/;kid us CySd cksMZ ij ,d ç'u fy[kk%& 

[(22)3 x 32]÷ 23 

jktw }kjk gy                                         eksuw }kjk gy 

[(22)3 x 32]     [(22)3 x 32] 

                 23      23 
 

 25 x 32                                                                      26x 32  

        23                     23 

 

 22 x 32      2x32   

=  4 x 9      =  2 x 9 

=  36       =  18 
 

 

ç&5 nksuksa esa ls fdlus gy lgh fd;kA ;fn ugha fd;k rks lgh gy D;k gS\ 

 

             Creator 
              Mr Pardeep Kumar ,PGT Maths 
              Yamunanagar  
 

 

 

 

 



Question 20 

 

Hkkjr lalkj esa phu ds ckn nwljk lcls vf/kd tula[;k okyk ns'k gSA 2011 dh tux.kuk ds 

vuqlkj Hkkjr dh dqy tula[;k 1,21,01,93,422 FkhA Hkkjr esa çR;sd 10 o"kZ ds ckn tux.kuk 

dh tkrh gSA blh tux.kuk ds vuqlkj Hkkjr ds lHkh jkT;ksa dh tula[;k uhps rkfydk esa nh 

xbZ gS  

 

 



 

 

 



ç'u 1- ,d ,slk jkT; ftlesa 1 oxZ fdyksehVj esa lcls vf/kd yksx jgrs gSa dh tula[;k 

fdruh gS\ 

 d½ 1.99812341x108 

 [k½ 1.03804637x108 

 x½ 10.3804637x109 

 ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

ç0 2- {ks=Qy dh –f"V ls lcls cM+s jkT; dk {ks=Qy fdruk gS\ 

 d½ 201/km2 

 
[k½ 68,621,012 

 x½ 240,928 

 ?k½ (3.42239 x 105)km2 

ç0 3- 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj vkids jkT; dh dqy tula[;k dks 10 dh ?kkr dk ç;ksx 

djrs gq, ?kkrkadh; :i esa fyf[k,A 

ç0 4- lcls vf/kd tula[;k okys jkT; ds tula[;k ?kuRo dk ?kkrkadh; :i fuEu esa ls dkSu 

lk gks ldrk gS\ 

d½ 22x32x23x50 

 
[k½ 23x32x23 

 x½ 34x23x53 

 ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha  

 
        Creator 
        Mr. Yogesh 
        BRP, Maths, Saraswati Nagar 
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Question 21 

        

xksyw vkSj phuw vkil esa 'krjat ds cksMZ ds lkFk [ksy jgs gSa A oks nksuksa pkoy ds nkuksa dks 

'krjat ds [kkuksa esa j[k jgs gSa A muds j[kus dk Øe dqN bl çdkj gS % 

nksuksa us igys [kkus esa 1 nkuk j[kk] nwljs [kkus esa 2 nkus vkSj rhljs [kkus esa 4 nkus j[ks A 

 

 
 

iz0 & 1- ;fn blh Øe esa nkus j[ks tk;s rks vkBosa [kkus esa dqy fdrus nkus j[ks tk;saxs \ 

iz0 & 2-'krjat cksMZ ij ç'uokpd funsZ'k ds LFkku ij nkuksa dh tks Hkh la[;k,a vk,xh] mu lHkh 

la[;kvksa dks 2 dh ?kkr ds :i esa fy[kks A 

iz0 & 3-;fn [kkuk uacj 8 ds lHkh nkuksa ogka ls mBk dj [kkuk uacj 5 esa j[k fn;k tk;s rks 

[kkuk uacj 5 esa vc dqy fdrus nkus gks tk;saxs \ 

iz0 & 4-xksyw vkSj phuw }kjk cukbZ x;h nkuksa dh lkj.kh dks iwjk djks % 

खाना संख्या दानों की संख्या 

1 1 
2 2 
3 4 
4 ? 
5 ? 
6 ? 
7 ? 
8 ? 



iz0 & 5-[kkuk uacj 20 vkSj 30 esa nkuksa ds fglkc ls 2 dh dkSu dkSu lh ?kkr vk;sxh \ 

iz0 &6-[kkuk uacj 20 vkSj 30 dh ?kkr dks vkil esa xq.kk dhft;s vkSj mÙkj crkb, A 

iz0 & 7-vc phuw us nkuksa dks ,d u;h lkj.kh ds vuqlkj [kkuksa esa j[kk] vki ml lkj.kh dks 

le> dj mls iwjk djks % 

खाना संख्या दानों की संख्या 

1 1 
2 3 
3 9 
4 ? 
5 ? 
6 ? 
7 ? 
8 ? 
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सभलभनत 
 

Question 1 

एक यॊगोरी प्रनतमोचगता का आमोजन ननम्न ननमभों के साथ हुआ  – 
 यॊगोरी वगााकाय हो  
 यॊगोरी भें यैखखक सभलभनत एवॊ घूणान सभलभनत हो  
 यॊगोरी भें अऩने नाभ का ऩहरा वणा लरखा हो  

ननशा ने प्रनतमोचगता भें बाग लरमा औय ननमभों के अनुसाय ननम्न यॊगोरी फना प्रथभ स्थान प्राप्त 
ककमा I नीचे उसके द्वाया फनाई गई का चचत्र दशाामा गमा है I इसके आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय 
दें- 
 
 
 
 
 
 
 
 
प्र0.1 ननशा द्वाया फनाई गई यॊगोरी भें ककतनी सभलभनत येखाएॉ हैं ?  
प्र0.2 इस यॊगोरी का दऩाण ऩयावतान कैसा होगा I क्मा इस यॊगोरी के अलबभखुों भें कोई ऩरयवतान 
आएगा ?  
प्र0.3 इस यॊगोरी का घूणान का कें द्र एवॊ घूणान की ददशा कौन सी है ?  
प्र0.4 यॊगोरी भें घूणान कोण ककतने डडग्री का है I घूणान सभलभनत के ककतने क्रभ हैं ?  
प्र0.5 ननशा ने फीचोंफीच अऩने नाभ का ऩहरा वणा  लरखा है I क्मा उसके नाभ के ऩहरे वणा भें कोई 
यैखखक सभलभनत मा घूणान सभलभनत है I मदद हाॉ तो सभलभनत येखाओॊ की सॊख्मा एवॊ घूणान सभलभनत 
का क्रभ फताओ ?  
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Question 2 
 

याभ के घय के ऩास एक सभचतुबुाज के आकाय का ऩाका  है है | वह अऩने दोस्त श्माभ ,सयूज, सनुीर, 

याजीव ,ऩवन ,गोऩार के साथ ऩाका  भें खेरने जाता है | साये दोस्त एक यस्सी के दहस्से कयते हैं तथा 
अऩनी यस्सी अऩने अऩने दहसाफ से यस्सी के कोने ऩकड कय खड ेहो जाते हैं I ध्मान यहे यस्सी भें 
बफल्कुर बी ढीर नहीॊ है | ननम्न आकृनत उऩयोक्त जस्थनत को दशााती है -: 
 
 

 
 
 
 

उऩयोक्त आकृनत के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए -: 
 

प्रश्न 1 याभ ,श्माभ, सयूज से फनी आकृनत भें ककन -ककन दोस्तों के फीच की ऩकडी हुई यस्सी सभलभनत 
येखाएॊ फनाती है? 

प्रश्न 2 याभ ,श्माभ औय सयूज से फनी आकृनत भें क्मा सभलभनत येखाएॊ औय भाचधकाओॊ की सॊख्मा 
फयाफय है मा नहीॊ! 
प्रश्न 3 मदद याजीव , श्माभ के ऩास आकय खडा हो जाए तथा ऩवन ,याभ के  ऩास आकय खडा हो जाए 
तो सयूज औय सनुीर द्वाया ऩकडी हुई यस्सी ननम्न भें से क्मा कहराएगी: 
 a) सभलभनत येखा, b) भाजध्मका  C) दोनों 
प्रश्न 4 याभ ,श्माभ ,गोऩार औय सयूज द्वाया फनाई गई आकृनत भें ककतनी सभलभनत येखाएॊ होंगी| 
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Question 3 
 

 

 

 

(i)                    (ii)                         (iii)                  (iv)  

ओरॊषऩक खेर भें अरग अरग देशो के ध्वज रगे यहत ेहैं, आऩको उन ध्वजों भें से कुछ देशो के 
ध्वजों का षववेचन कयने का भौका लभरा है l 

प्र0 1. आऩको इन 4 ध्वजों भें कौन सी आकृनतमों ददख यही हैl नीच ेदी गई सायणी के अनुसाय  
लरखें l 

ध्वज सॊख्मा   आकृनतमों के नाभ आकृनत भें कोण 

1   

2   

3   

4   

 

प्र0 2. प्रत्मेक ध्वज की सभलभनत येखाएॊ खीचचमें l 

प्र0 3 प्रत्मेक ध्वज भें सभाॊतय येखाओॊ को येखाॊककत (label ) कीजजमे l 
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Question 4 

(a) ननम्नलरखखत आकृनतओॊ भें से प्रत्मेक भें सभलभत येखाओॊ की सॊख्मा फताओ  :- 

 

                

(b) ननम्नलरखखत आकृनतओॊ भें घूणान सभलभजत्त का क्रभ फताइए :- 

 

           

(c) ननम्नलरखखत आकृनतओॊ भें घूणान कोण फताओ :- 
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Question 5 

 
ccyh vius cPpksa ds [ksyus ds fy, nks xsansa cktkj ls [kjhn dj ykbZA ,d esa 

vkeus&lkeus vkj&ikj nks fNnz rFkk nwljh esa pkj fNnz gSA tSlk dh fp= 1 o 2 ls 

n”kkZ;k x;k gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0 1 xsan 1 esa lefefr js[kkvksa dh la[;k fdruh gS\ 

प्र0 2 xsna 2 esa lefefr js[kkvksa dh la[;k fdruh gS\ 

प्र0 3 ;fn fNnzksa dh la[;k 5]6]7]8 gks rks lefefr js[kkvksa dh la[;k Kkr djds lEcU/k 

crkvksA 
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Question 6 

 

फच्चो क्मा आऩ सभलभनत के फाये भें जानते हैं? मदद ककसी आकृनत की एक येखा के अनुददश भोडने ऩय दोनों 
बाग सॊऩाती हो जाए तो उसे यैखखक सभलभनत कहते हैं। ककसी आकृनत को ककसी एक ननजश्चत बफन्द ुके चायों 
तयप घुभाने से मदद कोई ऩरयवतान नहीॊ होता है तो उसे घूणान सभलभनत कहते हैं। 
 

प्र 0 1  ननम्न भें से ककसभे यैखखक सभलभनत नहीॊ है? 

A. H 
B. A 
C. S 
D. U 

  प्र0 2  एक सभफहुबुज की 15 बुजाएॉ हैं, उसके प्रत्मेक आॊतरयक कोण की भाऩ _______ होगी औय    
 सभलभनत  येखाओॊ की सॊख्मा _____ होगी। 

   प्र0 3 एक वगा भें ककतने क्रभ की घूणान सभलभनत होती है? 

   प्र0 4 वतृ भें ककतनी सभलभनत येखाएॉ हैं औय ककतने क्रभ की घूणान सभलभनत है? 

   प्र0 5 मदद आकृनत भें दो मा दो से अचधक सभलभनत येखाएॉ हो तो क्मा घूणान सभलभनत का क्रभ ननजश्चत  
 रूऩ से 1 से अचधक होगा ?अऩने उत्तय के ऩऺ भें उदाहयण दें। 
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Question 7 

कऺा अध्माऩक ने सभलभनत  को सभझाते हुए ननम्न आकृनतमाॊ खीॊची तथा अऺय फनाए।  

(i)                                                   (ii) 

                                                                                                 

 

 

 

    (iii) 

उऩयोक्त आकृनतमों के आधाय ऩय उन्होंने ननम्नलरखखत प्रश्न ऩूछें ।  

1.  आकृनत (iii) भें ककतनी येखखक सलभनत है।  
2.  A से Z तक के अऺयों भें ककतनी ऊध्वााधय सलभनत तथा ककतनी क्षऺनतज सभलभनतमाॊ है।  
3.  आकृनत  (i ) तथा (ii) भें ककतने-ककतने क्रभ  की घूणान सलभनत है।  
4.  आकृनत  (i)  को ककतनी जगह से भोडने ऩय अन्म आधी आकृनत को ऩूया ऩूया ढक रेगी।  
5.  अऺय A से  Z  तक क्मा कोई ऐसा अऺय ऐसा बी है जजसभें 1 से अचधक के क्रभ की घूणान 

सभलभनत हो। मदद हाॊ तो कौन-कौन से।  
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Question 8 

 

fp= dks ns[krs gq, fuEu fyf[kr iz”uks dks gy dhft,A  

iz”u%& 1 Hkkjr ds >.Ms esa D;k lefefr gS \  

iz”u%&2 vkd`fr dks ns[kdj mles fd, x, Nsn dh lefefr js[kk Kkr djsA  

(a)  

 

 

 

           

      (b) 

 

iz”u%& 3  >.M+s esa dksu&lh vkd`fr /kw.kZu lefefr gSa\  

iz”u%& 4 D;k v”kksdk pdz ,d jsf[kd rFkk ?kw.kZu lefefr gS  (lR;@vlR;) 
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Question 9 

fdlh dykdkj us lefefr dks /;ku es j[krs gq, lko/kku eqnzk dh ,d vknedn ewfrZ cukbZA 

bl ewfrZ dks Ldwy esas iwoZ dh vksj eq¡g djds yxk;k x;kA vc v/;kid us pkj Nk=ks A, B, C rFkk 

D dsk pkjks ददशाओॊ esa [kMk fd;k pkjksa Nk=ksa dk eq¡g ewfrZ dh vksj gSA A dks iwoZ] B dks mŸkj] C 

dks ऩजश्चभ rFkk D dks nf{k.k dh vksj [kM+k fd;k x;k gSA fLFkfr dks le>krs gq, fuEu प्रश्नों  ds 

mŸkj nsa%& 

 d- D;k ewfrZ lHkh Nk=ksa dks lefefr esa fn[kkbZ ns jgh gS\ 

  v½ gk¡     c½ ugha 

 [k- fdl Nk= ds fy, ewfrZ lefefr esa gksxh\ 

  v½ A rFkk B c½ A rFkk C l½ B rFkk D n½ dksbZ ugha 

 x- fdl Nk= ds fy, ?kw.kZu lefefr ,d ls vf/kd gS\ 

  v½ A ds fy,    c½ B ds fy, 

  l½ C ds fy,    n½ fdlh ds fy, ugha 

 ?k- ewfrZ ds LFkku ij chp esa cksry j[kus ij fdl Nk= dks cksry lefefr esa fn[k jgh 

gksxh\ 

  v½ A dks  c½ B dks   l½ C dks  n½ lHkh dks 
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Question 10 

 

 ?kM+h dh lwbZ;k¡ dsoy ,d gh ददशा esaa ?kwerh gSA ;g ?kweuk ,d fcanq ds pkjksa vksj gksrk gS] tks 

?kM+h ds iVy dk dsUnz gksrk gSA ?kfM;ksa dh lwbZ;k¡ ftl ददशा esa ?kwwerh gS] og ?kw.kZu 

nf{k.kkorZ (clock wise) dgykrk gS] vU;Fkk ?kw.kZu okekorZ (anticlock wise)  dgykrk gSA 

?kw.kZu ds nkSjku ?kwes x, dks.k dks ?kw.kZu dks.k dgrs gSaA ,d iwjs pDdj esa 360
0
 dk ?kw.kZu 

gksrk gSA ,d vk/ks ;k v/kZ pDdj esa 180
0
 dk ?kw.kZu gksrk gS rFkk ,d pkSFkkbZ pDdj esa 90

0
 

dk ?kw.kZu gksrk gSaA bl lwpuk ds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों  ds mŸkj nhft,%& 

 d- ,d lkbfdy dk ifg;k fdl fn’kk esas ?kwerk gS&  

  v½ nf{k.kkorZ ददशा esa c½ okekorZ ददशा esas l½ nksuks ददशाvksa esaA  

 [k- ,d Nr dk ia[kk fdl ददशा esa ?kwesxk\ 

 x- i`Foh lw;Z ds pkjksa vksj ऩजश्चभ ददशा  ls iwoZ ददशा dh vksj pDdj yxkrh gSA ;g ?kw.kZu 

nf{k.kkorZ gS vFkok okekorZ\ 

 ?k- ,d jkÅaM Vscy ds pkjksa vksj cSBs O;fDr;ksa dks Hkkstu ijkslus ds fy, ge fdl ददशा esa 

?kwesaxs%& 

  v½ nf{k.kkorZ ददशा esa   c½ okekorZ ददशा  esa   

  l½ nksuksa ददशाओॊ esa   n½ nksuksa esa ls fdlh esa Hkh ughaA 

 M+- ,d pkSjkgs ij ,d ldZy cuk gqvk gSA bl pkSjkgs ls xqtjus ij lh/kk tkus esa fdrus 

fMxzh dk ?kw.kZu gksrk gSA 

 Pk- ,d est ij j[kh gqbZ iqLrd dks okfil mlh voLFkk esa ykus ds fy, fdrus fMxzh ?kqekuk 

iM+sxkA 

Creator 
        Mr.Hariom Bansal, PGT Math 
        GSSS Budhwal, MahinderGarh 



 

Question 11 

अलभत अऩने षऩता के साथ काय भें घूभने जा यहा था। तबी वह अऩने षऩता से काय भें रगे साइड 
लभयय के फाये भें ऩूछता है। उसके षऩता उसे फताते हैं कक साइड लभयय ऩीछे से आने वारे वाहनों 
को देखने भें प्रमोग होते हैं, रेककन मह साइड लभयय एक आकृनत के अलबभखु भें दाएॊ -फाएॊ भें 
ऩरयवतान कय देते हैं अथाात दाएॊ फाएॊ तयप ददखता है औय फाएॊ दाएॊ तयप ददखता है। योहन 
जजऻासावश अऩने षऩता से ऩूछता है कक इसलरए ही AMBULANCE  को लभयय इभेज भें लरखा जाता 
है ताकक उसके आगे चरने वारे वाहन उसको आसानी से सभझ सकें  औय उसे यास्ता दे दें। कपय 
वह जजऻासावश साइड लभयय भें देखने रग जाता है। 

प्रश्न नॊफय 1:-  AMBULANCE की लभयय इभेज क्मा है?  

प्रश्न नॊफय 2:- अलभत अऩने से ऩीछे आने वारी एक गाडी 
की नॊफय प्रेट को साइड लभयय भें देखता है। इस गाडी की 
वास्तषवक नॊफय प्रेट क्मा होगी? 

प्रश्न नॊफय 3:- अलभत ने साइड लभयय भें एक होजल्डॊग को देखा 
जजस ऩय एक खखराडी का चचत्र फना था क्मा आऩ फता सकत ेहैं 
इस खखराडी का नाभ क्मा है औय इस खखराडी ने वास्तव भें अऩने 
ककस हाथ भें फैट को ऩकडा है? 

  

 प्रश्न नॊफय 4:- मदद मह एक घडी की लभयय इभेज है तफ वास्तव भें 
इस घडी भें क्मा सभम हुआ है? 

प्रश्न नॊफय 5:- मदद एक सभफाहु बत्रबजु को इस तयह दऩाण के 

 साभने यखें तो प्राप्त फहुबजु कैसा होगा? 
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Question 12 
प्रकृतत में हम तनत्य प्रततददन बहुत सी ऐसे आकृततयों को दखेते हैं जो दकसी एक रेखा के प्रतत समतमतत होती हैं। 

कलाकार, व्यवसायी ,आभूषण बनाने वाले , कार तनमायता , भवन तनमायता सभी अपने अपने तरीके से समतमतत की 

संकल्पना का प्रयोग करते हैं। इसके साथ -साथ घूणयन की सतमतत का प्रयोग भी व्यापक रूप से क्या जाता ह।ै आपने 

घडी की स इयां , छत के पंखे की गतत इत्यादद को भलीभांतत दखेा होगा। यह सभी उस वथत  को एक तनतित बबद  के 

चारों ओर घ माते हैं यह तनतित बबद  घूणयन का कें र कहलाता ह।ै घूणयन के दौरान घूमे गए कोण को घूणयन कोण कहते 

हैं।घडी की ददशा में होने वाले घूणयन को दतिणावृत और तवपरीत ददशा में होने वाले घूणयन को वामावृत घूणयन कहते हैं। 

प्रत्येक वथत  में क्रम 1 की घूणयन समतमतत होती ह।ै क्योंदक 360°के घूणयन के बाद वह अपनी प्रारंतभक तथथतत में आ 

जाता ह।ै यहां आपको क छ आकृततयां दी गई ह।ै इनके आधार पर प्रश्नों के उत्तर दें 

  आकृतत A                                                                    आकृतत B 

             संतरे का अन प्रथथ काट                                                            राफेल तवमान 

                                    

प्रश्न नं 1 आपके चेहरे के तलए दकतनी समतमत रेखाएं हो सकती 
प्रश्न नं 2 भारतीय वाय सेना द्वारा हाल ही में खरीद ेगए राफेल लडाकू तवमान (आकृतत B ) का पायलट हरैतअंगेज 

कारनामे ददखाने के तलए यदद उसे 90° के क्रम में घडी की तवपरीत ददशा में घूणयन कराता ह ैतो छठे क्रम में तवमान की 

तथथतत तथा घूणयन का प्रकार बताएं? 

प्रश्न नं 3 आकृतत A को उसके कें र के पररत: 40° के कोण पर घ माया जाए तो दकतनी तथथततयों के बाद पहले जैसी 

आकृतत प्राप्त होगी? 

प्रश्न नं 4 आकृतत C में घूणयन की ददशा, घूणयन कोण का मान तथा घूणयन समतमतत का क्रम बताए? 

प्रश्न नं 5 आकृतत C में तिभ ज का प्रकार व समतमतत रेखाओं की संख्या बताए ? 

      Creator 

Mr. Parmod, PGT Math 
        GSSS Karoli, Rewari 



Question 13 

 

नीचे दिए गए चचत्र भें कुछ टै्रफपक ननमभों के फोर्ड िर्शडए गए हैं|  

 

 

 

इस आधशय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय िें: 

Q1. जो आकृनतमाॊ यैखखक सभलभत्त हैं, उनके नॊफय लरखें| 

Q2. आकृनत 2,3,6 औय 7 भें घूणान सभलभनत के क्रभ, कोण औय ददशा लरखें | 

Q3. उन सबी आकृनतमों के क्रभाॊक लरखें जो कक यैखखक सभलभनत है औय कभ से कभ 2 की  घूणान सभलभत हैं| 

Q4. प्रत्मेक वस्तु मा आकृनत भें कभ से कभ ककतने क्रभ की घूणान सभलभनत होती है| 

       (a) 0 

       (b) 1 

       (c) 2 

       (d) 3 

Q5. सभलभनत औय सवाांगसभता का अथा सभझाते हुए दैननक जीवन से दोनों के तीन-तीन उदाहयण दें| 

Creator 
Mr. Saurabh Kumar, BRP Maths 
O/o DIET Ding, Ellenabad, Sirsa 



Question 14 

 

 

उऩयोक्त चचत्र भें बशग-1 को घूर्णडत कयवशत ेहुए बशग-2 फनशमश गमश है । इस आधशय 

ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय िें:- 
Q1. इस आकृनत को घूणान सभलभनत फनाने हेत ुऩूया कयें । 

Q2. प्राप्त आकृनत भें घूणान सभलभनत का क्रभ क्मा है ? घूणान का कें द्र बी ऻात कयें । 

Q3. क्मा प्राप्त आकृनत यैखखक सभलभत है? मदद हाॊ तो दऩाण येखाएॊ खीॊचें। 

Q4. कौन-कौन सी आकृनतमों भें घूणान सभलभनत का क्रभ तथा सभलभत येखाओॊ की सॊख्मा फयाफय है? 

     (a) सभफाहु बत्रबजु,वगा,आमत  

     (b) सभफाहु बत्रबजु,वगा,वतृ्त 

     (c) सभफाहु बत्रबजु,वगा,सभचतबुुाज  

     (d) वगा,आमत,सभचतुबुाज,वतृ्त 

 

 
 

Creator 
Mr. Jagdev, TGT Math 
GSSS Mamera Kalan, Ellenabad, Sirsa 

 



Question 15 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 1 येखीम सभलभनत औय घूणान सभलभनत भें क्मा अॊतय है ? 

प्रश्न 2 षऩज्जा औय सैंडषवच भें सभलभत येखाओॊ की सॊख्मा फताओ ? 

प्रश्न 3 भेज की ऊऩयी सतह भें सभलभत येखाओॊ की सॊख्मा फताओ ? 

प्रश्न 4 रुकने के सॊकेत आकृनत भें सभलभत येखाओॊ की सॊख्मा फताओ ? 

प्रश्न 5 श्माभऩट्ट आकृनत व भेज की ऊऩयी सतह आकृनत भें सभलभत येखाओॊ की तुरना कीजजए ?  

प्रश्न 6 उऩयोक्त आकृनतमों भें कौन -कौन सी आकृनतमों भें घूणान सभलभनत एक से अचधक क्रभ की है | 
 
 

 
 

 
 
 

Creator 
        Mr. Naveen , PGT Maths 
               GGSSS Nahri ,Sonipat 

 
 



Question 16 
 

viuh d{kk esa cPpksa dks lefefr i<+kus ds ckn ,d xf.kr ds v/;kid us cPpksa dk vkadyu djus dk fu.kZ; 

fd;kA ftlds fy, og d{kk esa ,d niZ.k Hkh ysdj vk;kA mlus d{kk esa ls ,d dqlqe uke dh Nk=k dks vius 

ikl cqyk;kA mlus dqlqe dks viuh d{kk esa fn[k jgh oLrqvksa dk mudh vk—fr ds lkFk uke ysdj crkus dks 

dgkA 

dqlqe us viuh d{kk esa pkjksa vksj ns[kk vkSj lHkh dks crk;k fd gekjh d{kk esa ,d njoktk gS tks vk;r ds 

vkdkj dk gS] ,d ';keiê gS tks vk;r ds vkdkj dk gS] jks'kuh ds vanj vkus ds fy, ,d jks'ku nku gS tks 

leckgq f=Hkqt ds vkdkj dk gS rFkk ,d ydM+h dh est gS ftldh Åijh lrg oxZ ds vkdkj dh gSA bl ds 

ckn v/;kid us dqlqe dks mldk uke ';keiê ij fy[kus dks dgkA blds ckn v/;kid us dey dks vkxs 

cqyk;k rFkk niZ.k esa cus dqlqe ds }kjk fy[ks x, uke dk çfrfcac dey dks fn[kk;kA dey us v/;kid dks 

crk;k fd dqlqe ds }kjk fy[ks x, uke dk çfrfcac niZ.k esa mYVk fn[kkbZ ns jgk gSA 

blds i'pkr v/;kid us d{kk esa mifLFkr lHkh cPpksa ls dqN ç'u iwNs tks bl çdkj gSa % 

1½ d{kk esa yxs njokts esa fdl çdkj dh lefefr gS \ 

d½ jSf[kd lefefr     [k½ ?kw.kZu lefefr 

x½ fcanq le:irk      ?k½ mijksälHkh     M½dksbZ Hkh lefefr ugha gS 

2½ D;k d{kk esa cuk, x, jks'ku nku esa ?kw.kZu lefefr gS\vxj gS] rks lefefr dk ?kw.kZu dks.k rFkk घूणान 
क्रभ crkb,A 

3½ dqlqe ds }kjk ';keiê ij fy[ks x, uke dk çfrfcac niZ.k esa lh/kk ns[kus ds fy, niZ.k dks fdrus fMxzh 

dks.k ls ?kqekuk iM+sxk \ 

d½ 60°                        [k½ 90° 

x½ 120°                       ?k½ dksbZ çHkko ugha iM+rk A 

4½dqlqe ds }kjk ';keiê ij fy[ks x, uke dk çfrfcac niZ.k esa lh/kk ns[kus ds fy, ';keiê dks fdrus fMxzh 

dks.k ls ?kqekuk iM+sxk\ 

d½ 180°                        [k½ 90° 

x½ 120°                        ?k½ dksbZ çHkko ugha iM+rk A 

5½ d{kk esa j[ks] ydM+h ls cus est dh lefer js[kkvksa dh la[;k crkb, \ 

 Creator 
        Mr. Manhar 
        BRP, Maths, Yamunanagar 

 
 



Question 17 
jkgqy vkSj euh"kk cxhps esa ls dqN ifÙk;ka vkSj Qwy rksM+ dj ykrs gSa ftudh vkd`fr;k¡ 

dqN dqN bl çdkj gSa %& 

 

    

 

 ¼vk—fr&1½               ¼vk—fr&2½          ¼vk—fr&3½  

 

dfork larjs dks chp esa ls dkV dj ykrh gS ftldh vk—fr bl çdkj utj vkrh gS%& 

 

                                  ¼vk—fr&4½  

vkSj lksue fdrkc esa ls frryh vkSj LVkj fQ'k dk fp= dkVdj ykrh gS 

 

         ¼vk—fr&5½                   ¼vk—fr&6½  

 

 

 



mijksä vk—fr;ksa dks ns[kdj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsaA 

ç'u%&1 çR;sd vk—fr esa fdruh & fdruh lefefr js[kk,a gSa\  

ç'u%&2 çR;sd vk—fr dk ?kw.kZu dks.k Kkr djks 

ç'u%&3 çR;sd vk—fr esa lefer dk Øe D;k gS\  

ç'u%&4 ;fn dfork larjs ds dVs Hkkx dks u ykdj ykdj rjcwt ds dVs Hkkx dks ysdj vkrh 

rks mlesa fdruh lefer js[kk,a gksrh vkSj lfefr dk Øe fdruk gksrk vkSj mldh lefer 

js[kk dks D;k dgrs \ 

 

ç'u%&5 tc jkgqy] euh"kk] dfork vkSj lksue bu vk—fr;ksa dh lefer js[kk,a] dks.k Kkr dj 

jgs FksA rHkh xf.kr dh v/;kfidk d{kk esa vkrh gSA muds gkFk esa xf.kr dh fdrkc FkhA 

D;k vki crk ldrs gSa fd fdrkc dk ?kw.kZu dsaæ] ?kw.kZu lefefr dk Øe vkSj ?kw.kZu dks.k 

D;k gksxk\ 

 

 

 

                           Creator 
              Mr Pardeep Kumar ,PGT Maths 
              Yamunanagar  

 

 



 

Question 18 
o`ank vkSj LofLr vius HkkbZ ds tUefnu ds volj ij ?kj dks vyx vyx rjg dh vk—

fr;ksa ls ltk jgh gSa A oks nksuksa jaxhu dkxt dks dkV dj vk—fr;ksa dk fuekZ.k dj jgh gSa A 

mu nksuksa }kjk cukbZ x;h lHkh vk—fr;ksa dks uhps fp=ksa esa n'kkZ;k x;k gS A vkidks mu lHkh 

vk—fr;ksa ij vk/kkfjr dqN ç'uksa ds mÙkj nsus gSa A 

LofLr vkSj o`ank us lcls igys vaxzsth Hkk"kk ds lHkh v{kjksa ¼Capital Letters½ dks cuk;k A 

iz’u1-ftu v{kjksa esa dksbZ Hkh lefefr js[kk uk gks] mUgsa  

uhps fn, x, c‚Dl esa Mkyk x;k A vkidks crkuk gS fd  

bl c‚Dl esa dkSu dkSu ls v{kj gSa \ 

 

 

iz’u 2- ftu v{kjksa esa dsoy ,d lefefr js[kk gks]  

mUgsa ,d oxkZdkj fMCcs esa Mkyk x;k] vkidks crkuk gS  

fd oxkZdkj fMCcs esa dkSu dkSu ls v{kj gSa \ 
 

 

iz’u 3-vc oks v{kj cp x;s gSa ftues dsoy 2  

lefefr js[kk,a gSa] mUgsa csyukdkj fMCcs esa Mkfy, A 

 

iz’u 4-  vc LofLr vkSj o`ank us नीचे n'kkZbZ x;h vk—fr;k¡ cukbZ gSa] vc vkidks crkuk gS fd 

bu vk—fr;ksa esa ls ,sls dkSu dkSu lh vk—fr;k¡ gS ftues ,d Hkh lefefr jsखा ugha gS] 
mu vk—fr;ksa ds uacj fyf[k, \ 

 

       Creator 
              Ms. Neetu Rani,PGT Maths 
              Yamunanagar  

 



 

Question 19 
 

फहुत सभम ऩहरे एक गाॊव भें फहुत चोरयमाॊ होती थी  | उसी गाॊव भें तायाचॊद नाभ का एक साहूकाय होता था। 
वह अऩने सबी आबूषण एवॊ गहने एक षवशषे प्रकाय की नतजोयी भें यखता था  | नतजोयी के हैंडर ऩय H अऺय 
फना हुआ था  जो इसके खुरने औय फॊद होने ऩय सभान रूऩ से ददखाई देता था  औय नतजोयी खोरने ऩय हैंडर 
घुभामा नहीॊ जा सकता था। नतजोयी की एक औय षवशषेता थी इसको खोरने के लरए  इसभें चाफी डार कय हैंडर 
को घडी की सुईमों की ददशा भें आधा घुभामा जाता था मदद गरती से हैंडर को फीच भें योक ददमा जाए , आधे 
चक्कय से ज्मादा घुभामा जाए मा उल्टा घुभामा जाए तो नतजोयी चोयी का खतया बाॊऩकय अऩने यऺा कवच को 
कक्रमाशीर कय देती औय ऩूयी तयह से फॊद ( seal) हो जाती तत्ऩश्चात नतजोयी को खोरने के लरए अरग अरग 

से तीन चाबफमों का प्रमोग कयना ऩडता था। एक यात साहूकाय को रोगों के जोय जोय से  चोय... चोय ....... 
चचल्राने की आवाजें सुनाई दी जजन्हें सुनकय साहूकाय ने अऩनी नतजोयी सॊबारी औय नतजोयी भें नकरी चाफी 
देख चचॊनतत हो गमा नतजोयी का हैंडर ददमे गए चचत्र अनुसाय ददख यहा था: 

    उऩयोक्त घटनाक्रभ के अनुसाय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए:- 

    प्रश्न 1:- क्मा उस यात तायाचॊद के घय चोयी हो गई थी ? मदद हाॊ तो कैसे औय नहीॊ तो क्मों? 

    प्रश्न 2 :- नतजोयी के खुरने एवॊ फॊद होने भें हैंडर ऩय अॊककत अऺय भें ककस प्रकाय की सभलभनत का   
  प्रमोग हुआ है? 

  प्रश्न 3:- अॊगे्रजी वणाभारा भें ऐसे कौन कौन से अऺय हैं जो साहूकाय की नतजोयी के हैंडर ऩय  अॊककत ककए    
 जा सकते हैं अथाात उसके खुरने औय फॊद होने ऩय सभान रूऩ से ददखाई दें ? 

 Creator  
                                                                                    Mr.Rajesh Kumar , PGT Math 

                                                                     GSSS Bhaklana, Hisar  
 
 
 
 
 
 
 



 
Answer Key 

 

घशतशांक औय घशत 

Question 1 

1. 5 फाय गणुा ककमा जाएगा , घाताॊकीम रूऩ 25x55 
2.1x105 , 1x104 , 1x105  , 1x102 ,1x105 , 1x102 

   3. टीभ C, 1.1490825x 107 औय टीभ E, 1.1490625x107 

  4. टीभ A औय टीभ F, 170868275 अॊक 
  5. टीभ F, 22x32x52x11 
Question 2 

1. 1.0 x 107 

2. 6.4 x 108 

3. 2n-1 x 107 

Question 3 

1. 1048576 

2. 16777216 

3. 220 x 17 

Question 4 

1. 1000000 रुऩए 

2. 1.1775 x 1012 

3. 1x 1010 +1x 109 + 8 x108 

4. 6.612 x 1019 

5. 4x1012 + 2x1011  + 4x1010 

 

 



Question 5 

1. 23 x 5 x 17, 26 x 55 

2. 1011 

3. 22 x 5 

4. 5x10-2, 2x10-1 

Question 6 

1. अ 
2. द 
3. द 

Question 7 

1. 220 नग  

2. 1.35 सेंट 

3. 5235 रुऩए  

4. 25.200 इकाई  

5. 1500 रुऩए  

Question 8 

1.सूयय 

2.1499.84 x10
8
 मीटर 

3. 1492.16x10
8
 मीटर 

4.(a) लगभग 8 तमनट 19 सेकंड या 498.6 सेकंड 

 (b) 1.28 सेकंड  

    Question 9 

1. 1024 or 2
10 

2. 12 तमनट में 

3. 59 तमनट में 

4. 16 तमनट में 



Question 10 

1. 5.97x1024 
2. 1x1012 
3. 39 
4. हाॉ  

Question 11 

1. कालाहारी   =9.324×105               

थार       =1.9943×105 

           तगबसन  =1.554×105 

           गे्रट षवक्टोरयमा =6.475×105 

            सहारा     =8.5988×106 

     2  तगबसन<थार<गे्रट षवक्टोरयमा<कालाहारी<   सहारा      

Question 12 

1. Avengers infinity war- 2.27x109, The Jungle Book-1.88x109, Fast and Furious 7-1.08x 109, Fast and 

Furious 8- 8.6x 108 

2. 6.0x109 

3. 8.686x1017 

4. 9.15x108 

5. Option B 

Question 13 

1. 9 इकाई बाय की  फोयी लभरेंगी  

2. 2 सदस्मों के 5 ऩरयवाय  

3. 64 इकाई बाय की फोयी  

Question 14 

1. 1.2044x1024 

2. B 

3. 9.71x10-23 

4. -9.635 x 104 



Question 15 

1. 15x8=120 रुऩए  

2. 29 

3. 215 < 810 

4. 216 

5. 7776 

Question 16 

1. 2x105  + 5x104 
2. 7x105  + 5x104 
3. 1x106 + 5x105 
4. 3x106 
5. 2.55 x 107 

Question 17 

1. 1989000000000000000000000000000000 

2. फुध ग्रह  

3.  फहृस्ऩनत ग्रह  

4. 1.9871x1030 

5. 3.12x1023 

6. 198899967000000000000000000000000 

Question 18 

1. 5.976x1024 

2. 3.84x105 

3. 1.4x106 

4. 9.876x1014 

5. 1.45678x1013 

 



Question 19 

1. 1.6729x10-27 >9.109x10-31 

2. 2001 भें बायत की जनसॊख्मा -1.027x107, 2011 भें बायत की जनसॊख्मा -1.21 x 109 

3. 9x107 

4. 2 रुऩए के 14 लसक्के, 5 रुऩए के 7 लसक्के,  याज ूके ऩास अचधक लसक्के हैं  

5. ककसी का हर सही I सही उत्तय -72 

Question 20 

1. ख  

2. घ  

3. 2.5353081x107 

4. क 

Question 21 

1. 128 
2. 27, 210, 215, 216, 221, 226, 238, 241, 259 , 262  
3. 144 
4. 8,16,32,64,128 
5. 219, 229 
6. 248 
7. 27,81,243,729,2187 

 

 

 

 

 



सभलभनत  

Question1 

1. ऩूयी यॊगोरी भें 2 औय फीच की ऩॊखुडडमों भें 6 

2. इस यॊगोरी का दऩाण दऩाण ऩयावतान बफरकुर इसके जसैा होगा, कोई ऩरयवतान नहीॊ आएगा 
3. इस यॊगोरी का घूणान का कें द्र वगा का कें द्र है एवॊ ददशा दक्षऺणावता एवॊ वाभावता दोनों हैं ? 
4. घूणान कोण 900 का एवॊ क्रभ 4 हैं 
5. वणा भें कोई यैखखक सभलभनत नहीॊ हैIघूणान सभलभनत है एवॊ क्रभ 2 है 

Question 2 

1. याभ, श्माभ सयूज की फनी आकृनत एक सभ फाहु बत्रबजु फनाती है, इसलरए सभलभनत येखाएॉ - 
याभ औय याजीव, सयूज औय सनुीर,श्माभ औय ऩवन  

2. याभ, श्माभ सयूज की फनी आकृनत एक सभ फाहु बत्रबजु फनाती है इसलरए सभलभनत येखाओॊ 
औय भाजध्मकाओॊ की सॊख्मा फयाफय है  

3. दोनों 
4. कोई नहीॊ  

 

Question 3 

1 

ध्वज 
सॊख्मा  

 आकृनतमों के नाभ आकृनत भें कोण 

1 बत्रबुज आमत  न्मून कोण, सभकोण, अचधक 
कोण, प्रनतवती कोण  

2 बत्रबुज आमत, सभरॊफ न्मून कोण, सभकोण, अचधक 
कोण, प्रनतवती कोण 

3 सभफाहु बत्रबुज,सभ द्षवफाहु 
बत्रबुज, सभकोण बत्रबुज, अवतर 
चतुबुाज आमत 

न्मून कोण, सभकोण,प्रनतवती 
कोण 

4 वगा, आमत सभकोण,प्रनतवती कोण 

 



 

2.                    ,                  ,                ,                

 

3. कऺा भें चचाा कयें  

Question 4 

a) 1 , 4 , 2 , 1 , 2 , 1 

b) 4 , 6 , 6 , 13 , 1 , 5  

c) 720 ,  900 , 1200 , 900 , 3600  , 720 
 

Question 5 

1. एक सभलभनत  
2. दो सभलभनत  

3. n/2 जहा n नछद्रों की सॊख्मा है  

 

Question 6 

1. c 

2. कोण का भाऩ -156 डडग्री , येखाओॊ की सॊख्मा -15 

3. 4 

4. असीलभत  

5. हाॉ, कऺा भें चचाा कयें  

Question 7 

1. A से Z भें अनॊत सभलभनत येखाएॉ हैं क्मोंकक O भें अऩरयलभत रूऩ भें सभलभनत येखाएॉ हैं  

2. ऊध्वााधय सभलभनत येखाएॉ – A,H,I,M,O,T,U,V,W,X, ऺैनतज सभलभनत येखाएॉ- B,C,D,E,H,I,K,O,X कुर -19 

3. आकृनत 1- 8, आकृनत 2- 8 

4. 4 जगह से  

5. H, I, O औय X भें 1 से अचधक की घूणान सभलभनत है  

 



Question 8 

1. हाॉ  

 

2. 

 

  

3 अशोक चक्र  
4 सत्म 

 

Question 9 

1. नहीॊ  

2. A तथा C के लरए  

3. ककसी के लरए नहीॊ  

4. सबी को  

Question 10 

1. दोनों ददशाओॊ भें  

2. दक्षऺणावता ददशा भें  

3. वाभावता ददशा  

4. दोनों ददशाओॊ भें  

5. 180 डडग्री 360 डडग्री  

 

 

 

 



Question 11 

1  

2.  HR26AA5590 

3. VIRAT ,     फाएॊ हाथ में बैट  

4. 4:54 लभनट 

5.सभ चतुबुाज  

  

Question 12 

1. एक  
2.  उल्टा व वामावृत घूणयन 
3.  9 
4.  दतिणावृत   120° ,क्रम 3 
5.   समबाहु तिभ ज ,3  

 

Question 13 

1. 1,2,6,7 

2. 2- 3, 120 डडग्री औय दोनों ददशाएॉ, 3- 1, 360 डडग्री, दोनों ददशाएॉ, 6- 2, 180 डडग्री दोनों 
ददशाएॉ, 7- 4, 90 डडग्री, दोनों ददशाएॉ  

3. 1,2,6,7, 
4. 1 

5. कऺा भें चचाा कयें  

 

 



 

Question 14 

1. 

 

2. 8, कें द्र o 

3. नहीॊ  

4. B 

Question 15 

1. कऺा भें चचाा कयें  

2. षऩज्जा - अनॊत - सैंडषवच -3 

3. 1 

4. 8 

5. 2 औय 1 

6. षऩज्जा, सैंडषवच, साइककर का ऩदहमा, श्माभऩट्ट, रुकने के सॊकेत 

Question 16 

1. घ  

2. हाॉ , 120 डडग्री, घूणान क्रभ -3 

3. घ  

4. क  

5. 4 



Question 17 

1. आकृनत 1- 1, आकृनत 2- 4, आकृनत 3 - 3, आकृनत 4- 4, आकृनत 5- 5, आकृनत 6- 1 

2. 1- 360 डडग्री, 2- 90 डडग्री, 3- 120 डडग्री, 4- 45 डडग्री, 5- 72 डडग्री, 6- 360 डडग्री  

3. 1- 2, 2- 4, 3-3, 4-8, 5-5, 6- 2  

4. अनॊत  

5. षवकणों का प्रनतच्छेदी बफन्द,ु क्रभ -2, घूणान -180 डडग्री  

Question 18 

1. F,G,J,L,N,P,Q,R,S,Z 
2. A,B,C,D,E,K,M,T,U,V,W,Y 
3. H,I,O,X 
4. आकृनत नॊफय 3 औय 6 भें एक बी सभलभनत आकृनत नहीॊ है  

Question 19 

1. नहीॊ उस यात सेठ के घय चोयी नहीॊ हुई होगी क्मोंकक नतजोयी का हैंडर खुरने की ददशा भें नहीॊ 
था, मह चोय द्वाया फीच भें योका गमा होगा मा अचधक घूभा ददमा गमा होगा  

2. घूणान सभलभनत का प्रमोग ककमा होगा  
3. O,I,S,X,Z 
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